
Celje in njegova okolica. 
(Zgodovinsko - krajepisna črtica.) 

IX. S a v i n j s k e k o p e l e v Cel ju . Nek
danje slave mogočnosti in bleska, o kterih nam 
zgodovina pripoveduje, zdaj pač zastonj v Celju 
iščeš. Kdor ne pozna zgodovine celjskega mesta 
in ne ve, na kaj da spominjajo podrtije Gornjega 
Celja in semtertje po mestu vzidano starinsko ka
menje, temu je Celje navadno mestece, kakoršnih 
se nahaja mnogo, samo da ima mimo drugih lepšo 
in prijaznišo okolico. Nekdanje slave in mogoč
nosti gotovo nikoli ne bo doseglo ali na višjo stop
njo imenitnosti in blagostanja se lehko povzdigne, 
ako le njegovi prebivalci porabijo priložnosti in 
sredstva, ktera jim narava sama ponuja. Jaz med 
ta sredstva štejem v prvi vrsti Savinjske kopele. 

Tik mesta tekoča Savinja izvira v Solčavskih 
planinah. Njeni vir pri slapu pod nepristopno Rinko 
se kmalu zgubi pod zemljo in še le v Logarjevi 
dolini zopet na den pride. Od tod teče do Celja 
vedno proti vzhodnem jugovzhodu, pri Celju pa 
se naglo zasukne proti južnemu jugozahodu zliva
joč se pri Zidanem mostu v Savo. Njeni tek meri 
z oviuki vred 8717 kilometrov (11 '/2 milj); srednja 
širokost med Mozirjem in Zidanim mostom je 56.88 
metrov in srednja globočiua 0948 metrov ali 3 
šolnje. Meseca sušca in malega travna, pa tudi 
vinotoka in listopada vendar včasih naglo tako 
naraste, da vse bližnje travnike in njiva poplavi. 
Voda v Savinji je vedno čista in prozorna, kakor 
studenčnica, torej že zavolj tega jako pripravna 
za kopanje. K temu pa še pridejo druge dobre 
lastnosti, namreč, da struga ni pregloboka, da je 
navadno topla in da ima zdravilno moč, kakor 
vode po bližnjih toplicah. Zadnji dve lastnosti pa 
ima Savinja od tod, ker v njeni strugi na mnogih 
krajih izvirajo topli vrelci in tudi nekteri pntoki 
jej pripeljajo ali slano ali toplo vodo. V dokaz 
tej trditvi samo opomnim, da voda Laških toplic 
izvira sredi Savinjske struge, od koder je po umet
nih cevih napeljana v kopališče; da Savinja po 
zimi tudi na takih krajih, kder po času teče, po
znej zmrzne, kakor večje reke z naglim tokom in 
da ima njena voda pri viru komaj 3—4°, v Celju 
pa že 24°; od solnca pa se med pečinami in v 
globokih jarugah tekoča ne more za 20° segreti. 
Po spričevanju skušenih zdravnikov imajo Savinj
ske kopele enak upliv na človeško zdravje, kakor 
kopele v bližnjih Dobrnskih, Rimskih in Laških 
toplicah. Navadno se tedaj z uspehom rabijo proti 
protinu, občnim slabočam in posebno dobro upli
vajo na kožo in živce ter splošno okrepčanje pos
pešujejo. Savinjske kopele so sicer že dolgo znane, 
vendar splošno so se začele še le zadnja leta ra
biti, ko so se napravila javna kopališča. Do zdaj 
obstoji dvoje takih kopališč; ono na desnem bregu 
dohaja g. Hansbaumu, na levem bregu g. Kranjcu. 

Za poduk in kratek čas. 



Hausbaumovo kopališče imadveutici; prva kmalu 
za mestnim parkom je odločena za gospe z 29. 
oddelki, ki so tudi v vodi predelani. Kakih 250 
korakov više je utica za gospode s 30. oddelki, 
ki pa v vodi niso predelani, tako da se gospodje 
omejeni v reki kopljejo. Na levem bregu je Kranj
čeve kopališče s 13 oddelki, podobno Hausbau
movemu, samo da v prostem ni predelano za razne 
spole. Kopališča so sicer priprosta, pa pratično in 
snažuo uredjena. Kdor se hoče pred kopelo ohla
diti ali po kopeli si odpočiti, najde klopi pred ko
pališči in v parku. Sicer pa je dovoljeno tudi dru
god v Savinji se skopati, samo pod starim gradom 
ne zavolj velike globočine in preblizu hramov ne 
zavolj ljudi, da se nebi pohujšanje dajalo. Tople 
kopele se dobijo v mestu pri stavbarskem mojstru 
g. Schmidtu. Do zdaj se počez porabi na leto po 
12 000 kopel; koliko pa na leto ptujcev pride v 
te kopele, še ni znano, ker se še to ni natanjko 
zapisovalo. Če bodo Celjani storili, kar je potrebno 
za dostojno stanovanje in postrežbo, za primerno 
razvedrevanje in razveseljevanje, upati je, da bo 
v Savinjske kopele prihajalo vedno več ptujcev; 
kajti od vsakdanjega dela utrujeni, slabotni in po
čitka potrebni pač težko kde najdejo za svoje 
okrepčanje ugodnejših razmer, kakor v Savinjskem 
kopališču v Celju. To bo pa pospeševalo ne le 
koristi celjskih prebivalcev, ampak tudi imenitnost 
in blagostanje Celja in cele njegove okolice. 

J. S. Gombarov. 

Smešničar 22. Mlad grof je moral na cesar
skem dvoru visokej dvorskej gospej streči. Ta je 
pa bila močno sitna in je z večnim godrnjanjem 
mladega grofa dražila. Nekokrat je kihnila in ker 
mladeneč ni hitro rekel: Bog pomaj, ga je jezna 
vprašala: ali niste slišali, da sem kihnila. „Nisem 
mogel slišati, milostna gospa nosijo svoj nos pre
visoko". 


